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hallottad? A horda 
vezetője a sötétben 

kardfogú tigrissé tud 
változni...



nem vagyok
boszorkány, csak nemet
mondtam a földesúrnak



képzelje, látták petőfit, 
mégsem halt meg 

segesvárnál





EGY A VALÓSÁG?

AMIKOR AZ 
"MI" NÉPSZERŰBB

A SZÜRKE
VALÓSÁGNÁL





Igaz, vagy hamis?



Igaz, vagy hamis?



https://www.youtube.com/watch?v=tVo_wkxH9dU&t



Igaz, vagy hamis?



Igaz, vagy hamis?



Igaz, vagy hamis?



Igaz, vagy hamis?



Igaz, vagy hamis?







KÖZÖSSÉGI MÉDIA TRENDEK 2024 - GenAI

A tartalomkészítők 45 százaléka ötletek generálására, 31 
százaléka tartalom felvázolására, 18 százaléka pedig 
tartalomtervezetekre használja. 

A marketingszakemberek 56 százaléka azt mondja, hogy az AI 
által támogatott tartalmaik jobban teljesítenek. 

Amarketingesek 63 százaléka azt jósolja, hogy a 2024-ben 
készített tartalom nagy része részben GenAI eszközökkel 
készül.

Forrás: HubSpot



KÖZÖSSÉGI MÉDIA TRENDEK 2024 – videók

Forrás: SproutSocial, TechCrunch

A rövid formátumú videók további térnyerése  tapasztalható a 
TikTokon, az Instagram Reels-en vagy a YouTube Shorts-on.

Ugyanakkor a TikTok teszteli a közösségi média felhasználók 
figyelmének határait. 2024 januárjában az alkalmazás 30 percre 
bővítette a hosszú formátumú feltöltési korlátokat, miután 
korábban tesztelte a 3 perces, 10 perces és 15 perces korlátokat



KÖZÖSSÉGI MÉDIA TRENDEK 2024 – vásárlás a 
közösségi média felületeken

Forrás: Statista

Egyre több közösségi média felhasználó vásárol közvetlenül 
az alkalmazásokban, 2023-ban az Egyesült Államokban 106,8 
millió fő. 

A TikTok-felhasználók 37,4 százaléka, a Facebook-
felhasználók 36 százaléka és az Instagram-felhasználók 34,4 
százaléka vásárolt az adott közösségi média platformon. A 
közösségi média cégek megkönnyítik a platformjaikon való 
vásárlást.



KÖZÖSSÉGI MÉDIA TRENDEK 2024 – személyre 
szabás

Forrás: Sprout Social

A megkérdezettek 51 százaléka szerint a közösségi médiában a 
fontos, hogy a márkák reagáljanak az ügyfelekre, 76 százalékuk 
értékeli, a gyorsaságot, 70 százalékuk pedig személyre szabott 
választ vár ügyfélszolgálati igényekre.

A cégek ezért chatbotokat és automatizálási eszközöket használnak, 
amelyek képesek reagálni az alapvető ügyfelek igényeire.



A felhasználók bizalmának csökkenése átformálja a 
közösségi médiát. A Gartner előrejelzése szerint 
2025-re a fogyasztók 50 százaléka mérsékelni fogja 
közösségi média használatát a platformok minősége 
alapján.

A Hootsuite szerint, mivel a közösségimédia 
tartalomkészítők egyre inkább úgy érzik, hogy 
túlterheltek az általuk kezelt platformok száma 
miatt, felhagynak azokkal a platformokkal, amelyek 
nem hozzák az eredményeket.



KÖZÖSSÉGI MÉDIA TRENDEK 2024 – keresés a 
közösségi médiában

Forrás: Statista

Egyre több felhasználó kezeli keresőmotorként a platformokat. A 
Google becslései szerint a fiatalok 40 százaléka használja 
keresőmotorként a TikTokot vagy az Instagramot.

A TikTok és a LinkedIn esetében tapasztalható a legnagyobb 
növekedés (16 százalék, illetve 5 százalék). A WhatsApp, a Pinterest 
és az X viszonylatában pedig a legnagyobb mértékű a csökkenés (18 
százalék, 11 százalék, illetve 7 százalék)



Hiteles, nem promóciós tartalmak

Az üzleti értékek átláthatósága

Információk a termékbeszerzésről és a gyártásról

Edukációs tartalmak a márkáról

Felhasználók által generált tartalom (UGC) és vásárlói 
visszajelzések

KÖZÖSSÉGI MÉDIA TRENDEK 2024 – fogyasztói 
igények



PLETYKA

DEZINFOR-
MÁCIÓ

HIEDELEM,
BABONA LEGENDA

FÉLRETÁJÉ-
KOZTATÁS



“JÓL FIGYELJ
A bűvész megjelent,

Hogy elkezdje 
műsorát
Meghajol

S a négy égtáj felé
Villantja fogsorát

Szó szerint
A lábánál hever

Figyel a nagyvilág
Nem csoda,

Ha a bűvész kedveli
Az élet színpadát

Ő AZ, AKI ELINTÉZTE,
BÁRMENNYIT CSAL,

MÉGSE DE MÉGSE DE MÉGSE
HARAGSZOL MEG ÉRTE

MINDENKI A KEZEM NÉZZE
EZT MONDJA, MERT TUDJA:

A LÉNYEGET FENTRŐL
ÚGYSEM VESZED ÉSZRE

TAPSOLUNK
A RÉGI TRÜKKÖKÖN

MINDENKI JÓT NEVET
TAPSOLUNK

HOGY ANNYI MÁR A NYÚL
HOGY MOZDULNI NEM 

LEHET”



KATTINTÁSVADÁSZAT
(CLICKBAIT(

PROPAGANDA

HUMOR, PARÓDIA, 
TROLLOK

HOAXOK

“NÉVLOPÁS, KERETEZÉS”

BOTAMBU COLLINS, DINH TUYEN HOANG, NGOC THANH NGUYEN ( DOSAM HWANG (2021( TRENDS IN 
COMBATING FAKE NEWS ON SOCIAL MEDIA – A SURVEY, JOURNAL OF INFORMATION AND 
TELECOMMUNICATION, 5:2, 247-266



FORRÁS: DO ONE BRAVE THING

MEGFONTOLANDÓ SZEMPONTOK 
INFORMÁCIÓK MEGOSZTÁSA ELŐTT 



GOOGLE TRENDS: 
FAKE NEWS 2004-2023



MILYEN ÁLHÍREKKEL TALÁLKOZTAK...

FORRÁS: STATISTA, 2023



egy sárkányt
szeretnék!

Tudományos mémek

Légy egy kicsit
reálisabb!

És milyen színű
sárkányt kérsz?

Kéket.

az emberek 
figyeljenek az 
információk 
hitelességére



“GOOGLE CAN BRING YOU BACK 
100,000 ANSWERS. 

A LIBRARIAN CAN BRING YOU 
BACK THE RIGHT ONE.”

/NEIL GAIMAN/



KÖNYVTÁROSKÉNT (IS( 
KEZDJÜK A NULLÁRÓL

TANULÁS(ÖN(KRITIKUS 
GONDOLKODÁS 

ÉS MÉG
TANULÁS



NE ESS PÁNIKBA!



KOGNITÍV 
TORZÍTÁSOK

A GRAFIKA 
FORRÁSA: 
QUBIT.HU



KOOPERÁLJUNK

PARTNEREKKELMÁS
KÖNYVTÁRAKKAL 

HASZNÁLÓI 
CSOPORTOKKAL



Hírkerülés és 
média-
negativitás:
Információs 
túlterheltség 
-Negativitás -
Félelem -
Tehetetlenség



• a megkérdezettek 36(-ára jellemző a 
“hírkerülés” (vagy időszakosan, vagy 
témaérzékeny módon(.

• 63(-ról 48(-ra csökkent a hírek iránt 
érdeklődők száma.

• A megkérdezettek 17(-a hajlandó a 
hírekért fizetni.

https://reutersinstitute.politics.ox.ac.uk/digital-news-report/2023/dnr-executive-summary



HAGYOMÁNYOS HÍRMÉDIA 
HÍRPORTÁLOK 
FACEBOOK 

VIDEÓS ÉS PODCAST 
TARTALMAK, EGYÉB 
KÖZÖSSÉGI MÉDIA, 
INFLUENSZEREK

A HÍRFOGYASZTÁSI MIXBEN



A híreket kerülők 53 
százaléka elkapcsol, ha 
híreket hall vagy olvas 
valahol, 32 százalék pedig 
kerüli azokat a témákat, 
amelyek rontják a 
hangulatát vagy fokozzák 
a szorongását.



KOMMUNIKÁCIÓ A 
KÖNYVTÁR ÁLTAL 

ELŐFIZETETT

HITELES, HOZZÁFÉRHETŐ 
HÍRFORRÁSOKRÓL 



AJÁNLJUK-E 
ADATBÁZISAINKAT, 

ONLINE GYŰJTEMÉNYEINKET 
ÚGY, MINT 

A HITELES TARTALMAKHOZ 
VALÓ HOZZÁFÉRÉS 

LEHETŐSÉGÉT?

AJÁNLJUK!



GONDOLKOZUNK-E ÚJ 
PLATFORMOK 

INTEGRÁLÁSÁBAN A 
GYŰJTEMÉNYEINKBE 

(PL. PODCAST, VIDEÓS 
TARTALMAK(?

SAJÁTGYŰJTÉS



A SAJÁT HANG/VIDEÓ TARTALMAK 
ELŐÁLLÍTÁSÁNAK ELŐNYEI:

KIS BEFEKTETÉSIGÉNYŰ
ELÉRÉSE SOKKAL NAGYOBB A 
SZÖVEGES TARTALMAKÉNÁL
A TARTALOM ELŐÁLLÍTÁSBA 
BEVONHATÓK KÖZÖSSÉGI 
SZOLGÁLATOSOK, ÖNKÉNTESEK, 
IDŐSEK IS
FEJLŐDNEK KOMPETENCIÁINK



A SAJÁT HANG/VIDEÓ TARTALMAK 
ELŐÁLLÍTÁSÁNAK ELŐNYEI:

ÚJRAHASZNOSÍTHATÓ, 
ÚJRAOSZTHATÓ
NEM KERÜL KUKÁBA A 
FELESLEGESEN KINYOMTATOTT 
SZÓRÓANYAG
KOOPERÁCIÓBAN KÉSZÍTHETŐ 
MÁS PARTNEREKKEL IS
NEM KÖNYVTÁRTAGOKHOZ IS 
KÖNNYEN ELÉR



EDUKÁCIÓ: 
MINTAPROGRAMOK, JÓGYAKORLATOK



hálót adj, ne halat



AZ ÉN KÖNYVTÁRAM 
MINTAPROGRAM 
https://www.youtube.com/watch?v=bY6hgrhIntc



KAPCSOLÓDÓ 
MINTAPROGRAMOK:

NETIKETT, A HÁLÓZAT 
CSAPDÁJÁBAN
VÉDD MAGAD, ÖNVÉDELEM A 
NETEN
R2D2: : A SZEMÉLYRE SZABOTT 
SEGÍTŐTÁRS A 
DIGITÁLIS UNIVERZUMBAN



KÖNYVTÁRI
FOGLALKOZÁSOK:
ÜLLŐI ÚTI KÖNYVTÁR





• ÁLHÍREK FAJTÁI
• ISMERT ÉS KEVÉSBÉ ISMERT 

PÉLDÁK
• SZEMÉLYES TAPASZTALATOK
• KÖVETKEZMÉNYEK
• FELISMERÉS LEHETŐSÉGEI
• JÁTÉKOS FELADATOK
• PRÓBÁLJUK KI AZ 

ÁLHÍRGYÁRTÁST ÉS A 
CÁFOLATGYÁRTÁST



KÖNYVTÁRI
JÓGYAKORLAT:
SÁRKÁNYOS GYEREKKÖNYVTÁR



A SÁRKÁNYOS GYEREKKÖNYVTÁR MÉDIAISMERET 
FOGLALKOZÁSA - DIENES ÉVA, CSOPORTVEZETŐ, 

SÁRKÁNYOS GYEREKKÖNYVTÁR

RÉSZLET A 2021-ES DIGITÁLIS TÉMAHÉT WEBINÁRIUMÁBÓL 

https://youtu.be/djq2qsRAXII?t=1941







Az előadásoknál, 
programoknál 

figyeljünk arra, hogy 
ne a bezárkózást, a 

hírkerülést erősítsük, 
hanem az 

„immunrendszert”.



NEWS LITERACY LAB (UK( 

https://newsliteracylab.org







A KÖNYVTÁR 
INFORMÁCIÓS 

SZAKÉRTŐI SZEREPE





A poszt-igazság 
társadalomban a lakossági 

szkepticizmus és az 
intézményekkel, médiával 
szembeni bizalmatlanság 

növekszik. A könyvtár iránti 
bizalom még fennáll: 

lehetőség az információs 
műveltség növelésére. 









„ÁLHÍREK, ÁLTUDOMÁNYOS 
NÉZETEK NYELVÉSZETI 

AZONOSÍTÁSA”

“A SZEGEDI TUDOMÁNYEGYETEM (SZTE( 
NYELVÉSZEI ÉS INFORMATIKUSAI: EGY 
ÁLHÍREKET ÉS ÁLTUDOMÁNYOS CIKKEKET 
KERESŐ OLDALT ÉS MOBILTELEFONOS 
ALKALMAZÁST FEJLESZTENEK. A MODELLT, 
AMELY KÖZEL 90 SZÁZALÉKOS BIZTONSÁGGAL 
JELZI AZ ÁLHÍRGYANÚT, ELŐSZÖR AZ 
EGÉSZSÉGÜGYBEN ALKALMAZZÁK, DE A 
FEJLESZTŐK TERVEZIK, HOGY MÁS TERÜLETEKRE 
IS KITERJESZTIK.”



népszerű ismeretterjesztés

a hoaxkvízek problémája: 
senki nem szereti, 

ha azzal szembesítik, hogy “átverhető”.
A könnyed ismeretterjesztés viszont épít 

arra, hogy szeretünk másoknál
tájékozottabbak lenni.

gyártsunk ilyen tartalmakat 
kooperációban!



Egy álhírrel tízszer 

több embert érek el, 

mint te, ostoba!

amíg meg nem ismertetem

a trükkjeidet velük, pokolfajzat!

A KÉPET A CANVA PRO MAGIC MEDIA AI GENERÁTORRAL KÉSZÍTETTEM 





• TÁVOLI, OTTHONRÓL IS ELÉRHETŐ 
ADATBÁZISOK HASZNÁLATÁBAN VALÓ 
TECHNIKAI SEGÍTSÉGNYÚJTÁS;

• ONLINE HAZAI ÉS NEMZETKÖZI TARTALMAK 
FELKUTATÁSA;

• HITELES INFORMÁCIÓK AZONOSÍTÁSA;
• TARTALOM KÖZVETÍTÉSE ELEKTRONIKUSAN, 

A SZERZŐI JOG ÁLTAL BIZTOSÍTOTT 
LEHETŐSÉGEK SZERINT;

• SZAKDOLGOZATOK, PUBLIKÁCIÓK 
IRODALOMJEGYZÉKEINEK, ÖSSZEÁLLÍTÁSA, 
PONTOSÍTÁSA

• IDÉZET-, ILLETVE FORRÁSKERESÉS.



A szolgáltatás elérése: e-mailben az 
info(fszek.hu címen, telefonon 

a (36 1 411 5019 számon a Központi 
Könyvtár nyitvatartási idejében.

A kérdéseket, a témától, a kérdés 
összetettségétől függően igyekszünk 
1 munkanapon belül megválaszolni.





köszönöm a 

figyelmet!


